

## भारत और चीन के मध्य एशिया की सुरक्षा और आर्थिक हितों का विश्लेषण

डॉ बाबू लाल मीणा

व्याख्याता.राज. विज्ञान

राजकीय कन्या महाविद्यालय .अजमेर

### सार

चीन विविध संसाधनों की तलाश में एक वैश्विक शक्ति और आर्थिक दिग्गज है अपने उद्योग और संभावित बाजारों को चलाने के लिए जिनका उपयोग वह अग्रणी बने रहने के लिए कर सकता है विक्रेता। पड़ोसी, मध्य एशिया, यह अवसर प्रदान करता है। मध्य एशियाई ऊर्जा संसाधन सभी वैश्विक शक्तियों के लिए एक प्रोत्साहन हैं। यूनाइटेड इस क्षेत्र में राज्यों की दिलचस्पी चीन को सचेत करती है और इसे इसके प्रति अधिक सतर्क बनाती है रुचियाँ। चीन मध्य एशियाई ऊर्जा बुनियादी ढांचे में भारी निवेश कर रहा है ऊर्जा की भूख होना। इसकी नजर मध्य एशियाई तेल और गैस संसाधनों पर है। बाद में सोवियत संघ का विघटन, मध्य एशिया अलगाव से बाहर नहीं निकल सका और आर्थिक पिछड़ापन। यहां चीन और मध्य एशिया के हित मिलते हैं। हालाँकि, सांस्कृतिक और धार्मिक विचलन एक बाधा बन सकता है द्विपक्षीय जुड़ाव के लिए सुचारु संक्रमण। यह आलेख विश्लेषण करने का प्रयास करता है इस संबंध के आर्थिक और सुरक्षा लाभों की विशालता जो हो सकती है काबू पाना सामाजिक अंतराल।

**कीवर्ड:** दुनिया राजनीति, निर्माणवाद, यूरेशिया, सामरिक महत्त्व, मध्य एशिया

### परिचय

मध्य एशिया दक्षिण एशिया के जंक्शन पर एक विशाल महत्वपूर्ण भूभाग है, दक्षिण पूर्व एशिया, मध्य पूर्व और यूरोप। समृद्ध इतिहास और का एक लंबा रिकॉर्ड उपमहाद्वीप और मध्य पूर्व को प्रभावित करने वाले क्षेत्र के आक्रमणकारियों के पास अभी भी है प्रासंगिकता। बीसवीं शताब्दी में क्षेत्र के विशाल ऊर्जा संसाधन इसे बनाते हैं वैश्विक राजनीति के लिए अधिक महत्वपूर्ण। संयुक्त राज्य अमेरिका के पास गहरी सैन्य, राजनीतिक और है मध्य एशियाई गणराज्यों में आर्थिक हित। अफगानिस्तान में नाटो की उपस्थिति इस क्षेत्र को वैश्विक शक्तियों के लिए अधिक आवश्यक बनाता है। चीन, वैश्विक होने के नाते आर्थिक बहुत बड़ा और क्षेत्रीय शक्ति है गहरा जड़ें रुचियाँ।

चीन का संपूर्ण नीति को विविधता इसका ऊर्जा सूत्रों का कहना है झाइव इसका उत्सुक क्षेत्र में रुचि। मध्य एशियाई गणराज्यों के विशाल तेल और गैस भंडार और प्रादेशिक आत्मीयता सक्षम करना चीन को फायदा से इन संसाधन अत्यधिक। यह पेपर चीन और चीन के बीच द्विपक्षीय संबंधों का विश्लेषण करने की कोशिश करता है आर्थिक संबंधों की गहराई से मध्य एशिया। चीन को ऊर्जा की जरूरत है संसाधनों और बाजारों और मध्य एशियाई गणराज्यों को भारी जरूरत है निवेश को विकास करना उनका ऊर्जा आधारभूत संरचना। परिणामी को इन आर्थिक रिश्ते, सामाजिक इंटरैक्शन मर्जी विकास करना कौन सा मई सामाजिक और समान भिन्नताओं के कारण भिन्नताएँ हैं। यह अध्ययन प्रयास करता है अंतर्दृष्टि है में द्विपक्षीय संबंध से निम्नलिखित कोणरू

➤ मध्य एशिया और चीन के समाज कैसे पूरी तरह से विशिष्ट हैं अभिव्यक्तियाँ?

- दोनों के बीच आर्थिक और सैन्य संबंधों की क्या हद है राज्य?
- असतत सामाजिक पहचान होने के संभावित रास्ते क्या हो सकते हैं आर्थिक और सैन्य के लिए आदर्श माहौल प्रदान करने वाला सामाजिक सद्भाव सहयोग?

### सैद्धांतिक रूपरेखा

दुनिया राजनीति है समझा द्वारा विभिन्न प्रेमवर्क का विचारों। इन वास्तविक परिघटनाओं से उत्पन्न ढाँचे और सिद्धांत, प्रिज्म के रूप में कार्य करते हैं क्रियाओं और प्रतिक्रियाओं को समझने के लिए सामान्यीकृत सिद्धांतों के रूप में विभिन्न पहलू में अंतरराष्ट्रीय राजनीति। लिखित प्रदान करता है एक पाठ्यक्रम का विभिन्न स्तरों पर अभिनेताओं के कार्यों को समझने की समझ। लिखित, यद्यपि सारांश में प्रकृति, अभी तक प्रदान करता है एक ध्वनि आधार का संयोजन को समझना और अभिनेताओं के व्यवहार में अंतर्दृष्टि प्राप्त करने में मदद करता है। चीन का उद्भव जैसा एक वैश्विक शक्ति है काफी हद तक बदला हुआ वैश्विक शक्ति का संतुलन। उसका उद्भव और आगामी व्यवहार निश्चित रूप से होना है होते हुए देखा जड़ों में इसका सांस्कृतिक पहचान।

आदर्शवाद ने अंतर-युद्ध काल के दौरान दुनिया पर राज किया। लेकिन विश्व युद्ध का विस्फोट ने विश्व राजनीति के मॉडल के रूप में आदर्शवादी धारणाओं को बाधित किया। तब से यथार्थवाद शीतयुद्ध काल में प्रचलित रहा। हालाँकि, यथार्थवाद की कमी भविष्यवाणी करना बहिष्कार का सोवियत संघ, दिया मार्ग को विभिन्न विचार वैश्विक राजनीति को परिभाषित करने की प्रक्रिया। कई अन्य सिद्धांत थे विमर्श और विमर्श लेकिन यथार्थवाद का प्रभुत्व उन पर भारी पड़ रहा था ऊपर दशकों के शीत युद्ध। निर्माणवाद था एक का जो उभर रहे हैं 1980 के दशक की शुरुआत में विचारों के सेट सामने आने लगे लेकिन इसे वैध कर दिया गया और मिलना ज्यादा गौर बाद गिरना का सोवियत संघ और का अंत सदी युद्ध युग।

रचनावाद है आधारित पर विचारों और मानदंड। यह पर जोर देती है पर सामाजिक प्रवचन और मानदंड कहाँ पे कार्रवाई का अंतरराष्ट्रीय अभिनेताओं हैं अंतर्निहित। यह लिखित करता है नहीं पूरी तरह को खारिज कर दिया विचार का यथार्थवाद और उदारतावाद बल्कि यह रूपांतरण इन विचारों में नया वास्तविकताओं। यह रूपरेखा भी पहचानता अराजक यथार्थ बात का दुनिया हालाँकि यह तर्क वह अराजकता है क्या राज्यों बनाना बाहर का यह। यह है उनका विचारों और मानदंड कौन सा देना एक विशेष अर्थ को यह तथ्य और मेलजोल करना पर अंतरराष्ट्रीय स्तर। रुचियाँ का राज्यों हैं भी परिभाषित द्वारा उनका सांस्कृतिक दृष्टिकोण। व्यवहार का अभिनेताओं हैं निर्धारित द्वारा उनका सामाजिक व्यवहार। मानदंड है दूसरा अंतरराष्ट्रीय स्तर पर स्वीकृत मानदंडों का विरोध करने वाले इस सिद्धांत के महत्वपूर्ण सूत्र प्ले चंसल एक महत्वपूर्ण भूमिका में आकार देने दुनिया।

रचनावाद व्यक्तियों की तुलना में समाज पर जोर देता है। दुनिया को संपूर्ण माना जाता है और वास्तविकताएं बाहर नहीं हैं, बल्कि वे हैं समाजों कोर्डिंग के भीतर आकार दिया उनको के अपने अर्थ वास्तविकताओं। शक्ति संतुलन बाहरी दुनिया का ढाँचा नहीं बल्कि उससे उत्पन्न होता है समाज। सामाजिक तथ्य मानवीय समझौते पर निर्भर हैं। संसार अधिक है संरचनाओं के माध्यम से परिभाषित किया गया है जो परिवर्तन और विकास के अधीन हैं।

रचनावाद उन विचारों और मानदंडों में विश्वास करता है जो संरचना को आकार देते हैं। पहचान मौजूदा मानदंडों और उन्हें पोषित करने वाली विचारधाराओं द्वारा आकार दी जाती है। पहचान आकार का द्वारा सामाजिक आस-पास हिदायत रुचि का एक विशिष्ट अभिनेता कौन सा अंततः निर्धारित करता है कार्रवाई। संरचनाएं और एजेंट परस्पर गठित होते हैं क्योंकि दोनों एक दूसरे के पूरक होते रहते हैं लगातार। 9/11 के सिद्धांत के बाद इस ढाँचे का लिया नए मोड़। उन्होंने की राजनीति से एक कदम आगे बढ़ने की बात भी की आचार विचार राजनीति की नैतिकता के लिए। यद्यपि आदर्शवाद और यथार्थवाद के रूप में किसी के बाद भी उनके चेहरे मिले टिपिंग पॉइंट (आदर्शवाद और विश्व के विस्फोट के मामले में प्रथम विश्व युद्ध का अंत यथार्थवाद के मामले में द्वितीय युद्ध), रचनावाद एकमात्र प्रिज्म के रूप

में उभर नहीं सका अंतरराष्ट्रीय राजनीति को दर्शाता है। शक्ति, आधिपत्य और अराजकता की धारणाएँ फिर से प्रासंगिक हो गया। हालाँकि, रचनावाद के हितों पर आधारित है विचारों, संस्कृतियों और सामाजिक समाजों पर पड़ने वाले प्रभावों को नज़रअंदाज़ नहीं किया जा सकता।

व्यवस्थित रचनावाद अध्ययन करते हैं सामाजिक संरचना पर राज्य। सिकंदर वेंडेट इस स्तर के विश्लेषण के समर्थक रहे हैं। एक राज्य की पहचान हितों को निर्देशित करता है। किसी राज्य की सामाजिक पहचान उसे अंतरराष्ट्रीय द्वारा दी जाती है समाज और निगमित पहचान है विकसित द्वारा आंतरिक मनोवैज्ञानिक अभिनेताओं का विकास। हालाँकि, यह स्तर पूरी तरह से घरेलू की उपेक्षा करता है राजनीति। इकाई स्तर के विश्लेषण में रचनावाद अध्ययन करते हैं पूरी तरह से आंतरिक राज्य का डोमेन जो अंतरराष्ट्रीय स्तर पर राज्यों के निर्णयों को निर्धारित करता है। फ्रेडरिक क्रैटोच इस दृष्टिकोण पर टिके रहेंगे। समग्र निर्माणवाद बन गया पुल के बीच इन दो पूरी तरह से विलोम दृष्टिकोण। यह दोनों को घरेलू मानते हैं और अंतरराष्ट्रीय क्षेत्र।

### सांस्कृतिक आर्कस्ट्रा: चीन और मध्य एशिया

चीनी संस्कृति और समाज अभी भी खड़ा पर बुनियादी शिक्षाओं और सिद्धांतों का कन्फ्यूशीवाद। हालांकि क्रांति कोशिश की को तोड़ना गांठ लेकिन प्रक्रिया का हस्तांतरण का मूल्यों के माध्यम से पीढ़ियों जारी रखा। वहाँ है पूर्ण सद्भाव का मूल्यों पर विभिन्न स्तरों का चीनी समाज। विश्वास प्रणाली आधारित पर शिक्षाओं का कन्फ्यूशियस स्थान पुरुष जैसा अंश का प्रकृति, आश्रित एक तरह से (ताओ) अपने जीवन के पाठ्यक्रम को चलाने के लिए। यह विचारधारा अस्तित्व को स्वीकार करती है प्रकृति को चलाने वाले एक उच्च प्राणी की। हालांकि, वे भाग्य की अवधारणा को नकारते हैं या नियति। युआन (बौद्ध धर्म में कर्म) का विश्वास चीन से प्रेषित हुआ भारत, बनाए रखा सिद्धांत का पूर्वनिर्धारित रिश्ते का मनुष्य। इस पूर्वनिर्धारण के पीछे कोई अति प्राकृतिक प्राणी या सामाजिक शक्ति हो सकती है कानून, जो मानवीय समझ से ऊपर है। इसी के चलते लोग मिलते हैं पूर्व निर्धारित योजना और अलग हो जाओ। यह सिद्धांत आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देता है लोग नहीं हैं हमेशा के लिए मिलना, वे यह करना है अलग करना भी(याउ, एनडी)।

चीनी बच्चे का पालन-पोषण पारिवारिक संरचना में होता है जहाँ वह अपनी भूमिका प्रस्तुत करना सीखता है दूसरों के सामने वैध के रूप में। वह आज्ञाकारिता और अधीनता सीखता है। वे परोक्ष रूप से अपनी असहमति प्रदर्शित करते हैं। वे व्यावहारिक और स्थिति हैं उन्मुखी। वे लेना समझौता जैसा ज़रूरी तत्व और विश्वास करते हैं में संयोग का परिवर्तन (या, रा)। चीनी समाज था आधारित पर सामंतवाद कौन सा दिया जन्म को श्रद्धा के लिए प्राधिकरण। अधिकार के लिए कन्फ्यूशियस का गहरा सम्मान इस संस्कृति में गहराई से निहित है। चीनी संस्कृति पदानुक्रम में विश्वास करती है और व्यवहार करती है। समाज सत्ता से संचालित होता है। चीनी लोग संबंधों की निरंतरता में विश्वास करते हैं। एक बार संबंध बन जाने के बाद, यह मुश्किल से तोड़ा जा सकता है। व्यवसाय के मामले में, वे अधिक जोखिम वाले प्रतिकूल हैं (यौ, रा)। तो, बाहरी संबंध भी अच्छी तरह से ध्यान रहे हैं हमेशा एक है निरंतरता देखा गया में यह।

सोचने का चीनी तरीका आगमनात्मक है जो इसके माध्यम से प्रशंसनीय है उनका संचार। वे पास होना एक चक्रीय पहुंचना का विचार और संचार। यह तरीका पहले पृष्ठभूमि के कारण की व्याख्या से शुरू होता है। इस प्रकार वे किसी घटना या निर्णय के कारणों की गहराई से पड़ताल करते हैं। चीनी समाज अपने समृद्ध ऐतिहासिक और सांस्कृतिक मूल्यों के प्रति गहरा सम्मान रखता है। यह भावना अतीत से मार्गदर्शन लेने के लिए उनकी भावना को जीवित रखती है। उन्होंने तय किया उनकी प्राथमिकताएँ से भूतकाल पाठ्यक्रम का उनका इंटरैक्शन।

क्रांति द्वारा चीनी सामाजिक और राजनीतिक संवाद को और विकसित किया गया है। अभी भी चीन की विदेश नीति की सैद्धान्तिक धारणाओं के आधार पर विकसित होती है का के पांच सिद्धांत शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व, जिसका हिस्सा है की प्रस्तावना समझौता पर व्यापार और संभोग के बीच तिब्बत क्षेत्र का भारत और 1954 में चीन। सिद्धांत क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता के हैं, गैर-आक्रामकता, और एक दूसरे के आंतरिक मामलों में अहस्तक्षेप, समानता और आपस का फ़ायदा, शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व। चीन का कहना है वह यह मर्जी कभी नहीं किसी भी शक्ति गुट का हिस्सा बन जाते हैं बल्कि

यह शांतिपूर्ण सह-मार्ग का अनुसरण करता है। अस्तित्व। यह विश्वास दिलाता है कि इसका आर्थिक और सैन्य विकास स्रोत नहीं है का आशंका के रूप में यह है कोई योजना नहीं होने का आधिपत्य।

मध्य एशिया का सांस्कृतिक विकास का एक लंबा इतिहास रहा है। इस क्षेत्र का उत्पादन किया इतने आक्रमणकारी जिन्होंने भारत पर आक्रमण किया और पूरे क्षेत्र पर अपना अधिकार कर लिया। क्षेत्र इस्लाम के प्रभाव में है। सांस्कृतिक विकास पर आधारित था इस्लाम के सिद्धांत। यह क्षेत्र ओटोमन का अभिन्न अंग बना रहा साम्राज्य। अंतर्गत सोवियत संघ, यह क्षेत्र बनाए रखा इसका सांस्कृतिक और धार्मिक मानदंड। इसका इतिहास और संस्कृति हैं इसका सूत्रों का कहना है का गौरव।

केंद्रीय एशिया लेटा होना पर दिल का यूरेशिया। यह है पूरी तरह घिरा द्वारा चीन में पूर्व, अफगानिस्तान और ईरान में दक्षिण और रूस में उत्तर और पश्चिम। हिंदुकुश और पामीर पर्वत श्रृंखलाएं इस क्षेत्र की दक्षिणी सीमा बनाती हैं और ताइनशेन बनाना पूर्व। अमुर्घ या ओक्सस नदी का जन्म से हुंडुकुश जबकि तेनशेन रेंज से सिरदरिया या जकार्तस नदी। सिरदरिया फरगना घाटी को अपवाहित करता है और 2,200 किलोमीटर की दूरी तय करने के बाद ज़ख़सानउ रेगिस्तान का उत्तर अरल सागर में पड़ता है, इन दोनों के बीच का भूभाग नदियाँ आधुनिक दिन उज़्बेकिस्तान और ताजिकिस्तान बनाती हैं। इस भूमाफिया के पास है मध्य एशिया के ऐतिहासिक और सांस्कृतिक विकास का मुख्य क्षेत्र बन गया

### सामरिक महत्त्व का मध्य एशिया

केंद्रीय एशिया है रणनीतिक बहुत महत्वपूर्ण अंश का एशिया के लिए उम्र। लगातार परिचित इतिहास यह बने रहे एक द्वार को दक्षिण एशिया और दक्षिण पूर्व एशिया। संस्कृति का केंद्रीय एशिया विकसित सबसे पहले अंतर्गत ईरानी सभ्यता और बाद में तुर्की लोकाचार। फारसियों ने इसे वररुद या फरारुदन कहा जबकि अरबों ने इसे कहा मवेराओल्नेहर। यूनानियों ने इसे ट्रांसोक्सिना कहा जिसका अर्थ ट्रांस-नदी क्षेत्र है। तुर्कों ने ईरान के सांस्कृतिक निहितार्थों को बदलने की कोशिश की। लेकिन मध्य एशियाई तुर्क ईरानी संस्कृति के समामेलन का सहारा लिया। के निधन के बाद से तुर्क साम्राज्य, यह क्षेत्र रूसी नियंत्रण में आ गया। तुर्क के तहत साम्राज्य यह तुर्कस्तान था और इस पर रूसी नियंत्रण के बाद यह क्षेत्र था जाना जाता है रूसी तुर्कस्तान।

यह क्षेत्र पूर्व में कैस्पियन सागर से लेकर पश्चिम में चीन तक फैला हुआ है। उत्तर में यह रूस और दक्षिण में अफगानिस्तान, ईरान और चीन से घिरा है। आज, मध्य एशिया में पाँच राज्य शामिल हैं जिन्हें 1991 में आज़ादी मिली थी सोवियत संघ का निधन। मध्य एशिया की स्थलाकृति को इस प्रकार वर्गीकृत किया जा सकता है उत्तर में कजाकिस्तान की सीढ़ियाँ और दक्षिण में अरल सागर की जल निकासी द्रोणी। मेजर क्षेत्र का भाग मरुस्थल से आच्छादित है। लगभग 60: क्षेत्र शामिल हैं इन रेगिस्तानों की। तुर्कमेनिस्तान का अधिकांश भाग काराकुम मरुस्थल से आच्छादित है उज़्बेकिस्तान ज़ख़लसानउ रेगिस्तान द्वारा। केवल अमूर दरिया और सीर के आसपास के क्षेत्र दरिया कृषि के लिए उपयुक्त हैं। ये दोनों नदियाँ अधिकांश क्षेत्र को अपवाहित करती हैं और नाली में अराल सागर।

मुख्य रूप से आक्रमणकारियों ने इस क्षेत्र की प्रासंगिकता को जीवित रखा है पूर्व। सिकंदर महान, मंगोल, त्रिमुर्दिस् सभी इस मार्ग से बह गए। उन्नीसवीं शताब्दी में, मध्य एशिया की अवधारणा के उद्भव के साथ, यह क्षेत्र मिलना व्यापक महत्त्व। आज, क्षेत्र है मान्यता प्राप्त द्वारा पांच मध्य एशियाई गणराज्य, कजाकिस्तान, ताजिकिस्तान, किर्गिस्तान, उज़्बेकिस्तान और सोवियत संघ के पतन से उभर कर आया तुर्कमेनिस्तान, इस क्षेत्र को और अधिक बनाता है अपने समृद्ध ऊर्जा भंडार के कारण दुनिया के लिए आकर्षक। क्षेत्र में ए है एशिया, यूरोप, फारसी में शामिल होने वाले एशिया के केंद्र में सामरिक महत्त्व है खाड़ी और मध्य पूर्व। यह तीन उभरती अर्थव्यवस्थाओं, चीन से घिरा हुआ है रूस और भारत जो अधिकतम लाभ प्राप्त करने के लिए इस क्षेत्र में भारी निवेश कर रहे हैं लाभ।

केंद्रीय एशिया, अलग से हो रहा गहरा पीछा और द्वार को ब्छज्छम्छज् र चीन, भारत, रूस, भारत, ईरान और पाकिस्तान

को अधिकार देता है, यह अभी भी कुंजी रखता है एक का अधिकांश महत्वपूर्ण क्षेत्रों का दुनिया। बाद में 9/11, यूनाइटेड राज्य अमेरिका बेहद आवश्यकता है यह क्षेत्र को ले जाना बाहर इसका संचालन में अफगानिस्तान। नवंबर, 2005 तक किर्गिस्तान और उज्बेकिस्तान में एयरबेसों का रहा है हवाई संचालन करने में महत्वपूर्ण महत्व। यह क्षेत्र अब ध्यान केंद्रित कर रहा है ध्यान बकाया को इसका सिद्ध किया हुआ हाइड्रोकार्बन भंडार। तेल भंडार हैं पूरी तरह से टैप किए जाने पर वैश्विक हिस्सेदारी के 5: से कम होने का अनुमान है। प्राकृतिक गैस भंडार वैश्विक शक्तियों का भी ध्यान खींच रहे हैं। लेकिन लैंडलॉक क्षेत्र अपने प्राकृतिक संसाधनों के निर्यात के लिए प्राकृतिक भूगोल से बाधित है।

ऊर्जा के भूखे वैश्विक उद्योग अधिक से अधिक की तलाश कर रहे हैं ऊर्जा संसाधन। मध्य एशिया मंग अपार सिद्ध तेल और गैस भंडार हैं। इसका चीन के तेजी से बढ़ते विकास के लिए अप्रयुक्त क्षमता का अत्यधिक महत्व हो सकता है उद्योग। मध्य एशियाई राज्यों में ऊर्जा बुनियादी ढांचा विकसित किया गया था सोवियत संघ के विघटन से पहले। इसमें उसे खिलाने की क्षमता नहीं थी ऊर्जा के लिए क्षेत्रीय जरूरतें। रूस इन संसाधनों पर बहुत अधिक निर्भर है जबकि चीन है भी प्रचार उन्हें। इन संसाधन हैं वर्तमान में हड्डी का विवाद में क्षेत्र।

कजाखस्तान है सिद्ध किया हुआ तेल संसाधन कौन सा थे अनुमानित पर जनवरी 1 सेंट , 2013, को होना 30 एक अरब बीबीएल / दिन डाल राज्य पर 11 वां संख्या जैसा तुलना को दुनिया। तेल भंडार का राज्य अनुमानित में 2012 थे 1.606 दस लाख बीबीएल / दिन साथ एक दर्जा का 18 वें राज्य जैसा तुलना को दुनिया। कजाखस्तान के अपरिष्कृत तेल निर्यात थे 1.406 दस लाख बीबीएल / दिन साथ श्रेणी का दुनिया पर संख्या 12. प्राकृतिक गैस सिद्ध किया हुआ भंडार पर जनवरी 1 सेंट , 2013, थे 2.407 खरब घन मीटर की दूरी पर डाल राज्य पर 14 वें संख्या में दुनिया रैंकिंग। प्रथम तेल कुंआ था की खोज की में कजाखस्तान में 1899. यह शुरू कर दिया है तेल उत्पादन में 1911. ज्यादातर उत्पादन बने रहे अंतर्गत सोवियत संघ। बाद में विघटन, कजाखस्तान बढ़ी हुई इसका तेल उत्पादन।

तुर्कमेनिस्तान दुनिया का छठा सबसे बड़ा प्राकृतिक गैस उत्पादक है। 2012 में, यह रूस के बाद दूसरा सबसे बड़ा शुष्क गैस उत्पादक था। इस राज्य की कमी है अपने प्राकृतिक संसाधनों को बढ़ावा देने के लिए बुनियादी ढांचा। 2013 में, प्राकृतिक गैस का उत्पादन शुरू कर दिया है पर दुनिया का प्राकृतिक गैस खेत पर षंसादली कौन सा बढ़ाया अर्थव्यवस्था को कुछ सीमा। में, यह राज्य था सिद्ध किया हुआ तेल भंडार का 600 दस लाख बैरल। यह राज्य है दो तेल रिफाइनरीज पर सेदी और 237,000इइस/दिन की कुल कच्चे तेल आसवन क्षमता के साथ तुर्कमेनबाशी। इसका खुद की अर्थव्यवस्था काफी हद तक गैस भंडार पर निर्भर है। लगभग 76: ऊर्जा की जरूरत गैस से और बाकी 245 तेल से पूरी होती है। राज्य के पास है गहरी अवसंरचना अक्षमता सीमित यह को इसे टैप करें संसाधन।

### चीन का ऊर्जा आवश्यकता और सगाई साथ केंद्रीय एशियाई गणराज्यों

कजाकिस्तान से चीन को आपूर्ति के मामले में अस्ताना सबसे महत्वपूर्ण है। यह पहला है कैस्पियन तट को चीन के झिंजियांग प्रांत से जोड़ने वाली पाइपलाइन। यह पाइपलाइन दुनिया में 2,300 किमी लंबा और सबसे लंबा है। चीन करीब 20 फीसदी तेल का खरीदार है कजाकिस्तान से। तुर्कमेनिस्तान भी चीन को अपनी गैस का निर्यात कर रहा है। द्वारा केंद्रीय एशिया-चीन गैस पाइपलाइन से अश्गाबात गैस है आपूर्ति को चीन। उज्बेकिस्तान भी चीन के साथ ऊर्जा व्यापार में प्रवेश करने का प्रयास कर रहा है। उज्बेक- चीन निगम निष्कर्ष निकाला एक सौदा का +15 एक अरब तेल-गैस-यूरेनियम व्यापार।

2010 में, चीन को सबसे बड़े वैश्विक ऊर्जा उपभोक्ता के रूप में स्थान दिया गया। चीन शुद्ध तेल था 1990 के दशक तक निर्यातक और 2009 में कच्चे तेल का दूसरा सबसे बड़ा आयातक बन गया। चीन की तेल खपत वृद्धि वैश्विक तेल खपत का एक तिहाई हो गई 2013. चीन दुनिया का शीर्ष रैंकिंग निर्माता, आयातक है और इसका आधा हिस्सा है वैश्विक कोयले की खपत। चीन ने वैश्विक कुल का 49: उपभोग किया कोयला। 1980 के बाद से चीन की कुल खपत में कोयले की हिस्सेदारी 70: है। अत्यधिक कार्बन उत्सर्जन के कारण चीन अग्रणी राज्य है उत्पादन वायु प्रदूषण। में जागना का कड़ी आलोचना, चीन है की योजना बनाई एक सात साल का रोडमैप जिसमें वह कोयले पर अपनी निर्भरता

को 28: तक कम करेगा। चीन अगले में शून्य—उत्सर्जन ऊर्जा संसाधनों पर अपनी निर्भरता को दोगुना करने की योजना बना रहा है 16 वर्ष। सरकार ने गैर—जीवाश्म ईंधन संसाधनों से 15: प्राप्त करने का लक्ष्य रखा है, कोयले से 10: से अधिक, और 62: से कम। कोयले की खपत होगी तक सीमित 4.2 एक अरब टन द्वारा।

वैश्विक आबादी का एक बड़ा हिस्सा चीन में बसा हुआ है। देश रहा है आबादी का सबसे बड़ा हिस्सा और तेजी से औद्योगीकरण के लिए विशाल ऊर्जा की जरूरत है संसाधन। 2007 तक चीन की जीडीपी 11.4: हो गई थी और 2020 तक, 6.6: की वृद्धि का अनुमान। पिछले दो दशकों में तेजी से उछाल देखा गया ऊर्जा आवश्यकताओं। 1993 में तेल पर निर्भरता 6.3: थी, जो अब बढ़कर 6.3: हो गई है 30: में 2000 और को 46: में 2004. चीन का सिद्ध किया हुआ तेल भंडार हैं अभी 16 अरब बैरल जो वैश्विक हिस्सेदारी का 2.3: है। हालांकि, प्राकृतिक गैस भंडार सिर्फ 41 ट्रिलियन क्यूबिक फीट है जो कुल हिस्से का केवल 0.8: है।

चीन, हो रहा उभरते वैश्विक आर्थिक बहुत बड़ा और वैश्विक शक्ति, है आकार का इसकी दीर्घकालिक आर्थिक हितों के आधार पर इसकी विदेश नीति। इसकी योजना है कई तेल आयात स्रोतों को सुरक्षित करें, निर्भरता कम करने के लिए तेल आयात में विविधता लाएं मध्यम पूर्व, को बनाना यूपी अधिक तेल भंडार को खिलाना इसका उद्योग के माध्यम से निरंतर आपूर्ति और को भाग लेना में ऊर्जा चार्टर संधि केंद्रीय एशिया है दूसरा को मध्यम पूर्व में तेल संसाधन। चीन है देखना इसे ऊर्जा की निर्बाध आपूर्ति प्रदान करने के लिए कई स्रोतों के लिए अग्रेषित करें संसाधन। सुरक्षा परिस्थिति में मध्यम पूर्व है अनिश्चित कौन सा मजबूर चीन अन्य स्रोतों को भी देखेगा। अफ्रीका में निवेश करने के लिए चीन की उत्सुकता और बाजार विकसित करना और इसके तेल का दोहन करना भी बिगड़ती सुरक्षा का शिकार है परिस्थिति।

दुनिया का विशालतम अपतटीय तेल खेत है पर दक्षिण योलोटेन में तुर्कमेनिस्तान। अजरबैजान, कजाखस्तान और तुर्कमेनिस्तान के पास 50 अरब बैरल कच्चा तेल है दुनिया के सिद्ध तेल संसाधनों का 3.5: होना। वर्तमान में, इनमें से प्रमुख आपूर्ति संसाधनों के रूप में बुनियादी ढांचे द्वारा समर्थित रूस के लिए है। हालांकि, कुछ कजाख तेल है हो रहा आयातित को चीन कौन सा है 400, 000 बैरल हर दिन पश्चिम को निर्यात की तुलना में सिर्फ एक तिहाई बना रहा है। चीन राष्ट्रीय पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन ने 2,200 किलोमीटर लंबी मध्य एशिया गैस पाइपलाइन का निर्माण किया है तुर्कमेनिस्तान में बर्गियारलिक उत्तर में उजबेकिस्तान और कजाखस्तान को पार कर रहा है झिंजियांग प्रांत।

मध्य एशिया लैंडलॉक है जो इसकी ऊर्जा का पूरी तरह से दोहन करने की क्षमता में बाधा डालता है संसाधन। मध्य एशियाई गणराज्यों की आर्थिक अक्षमता इसका रास्ता रोकती है अपने विशाल ऊर्जा संसाधनों का पूरी तरह से दोहन करने के लिए। गणराज्य आगे देख रहे हैं एशिया और यूरोप के आर्थिक रूप से विकसित देशों को अपने संसाधनों का दोहन करने के लिए। यूरोपीय संघ और संयुक्त राज्य अमेरिका में गहरी दिलचस्पी लेने वाले अग्रणी राज्य हैं ऊर्जा संसाधन का मध्य एशिया।

अजरबैजान ने अंतर्राष्ट्रीय तेल के साथ अधिकांश तेल अन्वेषण समझौतों पर हस्ताक्षर किए हैं औपचारिक सोवियत संघ में कंपनियां। सबसे अधिक होल्डिंग कंपनी है राज्य के तेल होल्डिंग के शेयर। यह आमतौर पर क्षेत्र में 20: हितों को बनाए रखता है। कजाखस्तान काज़मुनाई गैस के माध्यम से ऊर्जा सौदों में प्रवेश करता है। तुर्कमेनिस्तान और उज्बेकिस्तान को तंग रखने वाले पूर्व सोवियत संघ की संरचना विरासत में मिली इसके संसाधनों पर नियंत्रण और वे विदेशी निवेश को हतोत्साहित करते हैं। उज्बेकिस्तान आत्मनिर्भरता के लिए स्वदेशी संसाधनों का दोहन किया और इसके आयात को कम किया। इसका आयात पेट्रोलियम उत्पाद 50, 000 बिलियन बैरल प्रति से गिरा दिन 1992 में 1996 में शून्य। तुर्कमेनिस्तान ने दस साल की विकास योजना शुरू की बनाना राज्य दूसरा कुवैट लेकिन वर्जित निवेश को विभिन्न सीमाएं और का शुभारंभ किया कुछ संयुक्त उद्यम।

### चीन का सुरक्षा में चिंता केंद्रीय एशिया

चीन की मध्य एशिया के साथ क्षेत्रीय निकटता है। चीन का झिंजियांग प्रांत शेयरों एक 2,800 किमी लंबा सीमा साथ

कजाकिस्तान, किर्गिस्तान और ताजिकिस्तान। मध्य एशिया में चीन की शुरुआती समस्या सिर्फ सुरक्षा थी और सीमा सीमांकन। सोवियत संघ के निधन के बाद चीनी विदेश में यह मुद्दा मध्य एशिया को लेकर नीति हलकों में सिर्फ अस्थिरता का डर था। में अस्थिरता केंद्रीय एशिया साथ में साथ अफगानिस्तान सका चालू कर देना समस्या में झिंजियांग वह प्रांत जहां चीन की सबसे बड़ी चिंता ईस्ट तुर्कस्तान इस्लामिक मूवमेंट है। इस क्षेत्र में चीन की आर्थिक चिंताएं 1990 के दशक में सामने आईं। 1996 में, शंघाई फाइव फोरम (चीन, रूस, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान और तजाकिस्तान) सुरक्षा मुद्दों और सीमा विमुद्रीकरण की देखरेख के लिए बनाया गया था। 2000 के बाद, सेंट्रल एशियन रिपब्लिक्स की शगो ग्लोबल रणनीति ने अंतरराष्ट्रीय के लिए रास्ता खोल दिया कंपनियों मध्य एशिया में निवेश करेंगी। इसने चीन के लिए भी रास्ता खोल दिया। चीन का चिंता मध्य एशिया और झिंजियांग के बीच मजबूत आर्थिक संबंध बनाने की है स्वायत्त क्षेत्र। यह प्रांत मुस्लिम बहुल क्षेत्र है शेरों धार्मिक और सांस्कृतिक मूल्य साथ केंद्रीय एशिया।

मध्य एशिया के मामले में चीन रूस के साथ प्रतिद्वंद्विता और बेचौनी तक में है। खासतौर पर राष्ट्रपति पुतिन का सोवियत काल का उदासीन रवैया इस ओर दबाव डालता है क्षेत्र में अधिक केंद्रीय भूमिका प्राप्त करें। इस क्षेत्र में अमेरिका की भागीदारी भी है रूस के लिए घर्षण का स्रोत। 2008 के वित्तीय संकट ने दिया चीन मध्य एशिया में भारी निवेश करने और संबंधों को पुनर्जीवित करने का एक सुनहरा अवसर है कौन सा मिलना खट्टा बाद रूसी सहयोग के लिए दक्षिण ओसेशिया और अबकाजिया।

चीन है प्रमुख रूप से चिंतित के बारे में नाटो निकासी से अफगानिस्तान। अफगानिस्तान में तालिबान के उभार से अंतरराष्ट्रीय स्तर पर गंभीर संकट पैदा हो सकता है जिसे मध्य एशियाई गणराज्य और चीन दोनों वहन नहीं कर सकते। के अनुसार बीजिंग, मध्य एशिया की सुरक्षा उसके पश्चिमी क्षेत्र में चीन की सुरक्षा के लिए महत्वपूर्ण है। झिंजियांग है चारों ओर 30: का चीन का सिद्ध किया हुआ तेल संसाधन, 34: का गैस भंडार और 40: का कोयला भंडार का संपूर्ण चीनी जीवाश्म ईंधन संसाधन।

मध्य एशिया चीनी शिल्क रोड विजन के सामरिक बिंदु पर है। जैसा चीन है अपने तेल आयात स्रोतों के विविधीकरण की ओर देख रहे हैं, 80: तेल कजाकिस्तान से आपूर्ति पूरी तरह से समुद्री से परहेज करते हुए ट्रकों के माध्यम से होती है रास्ता। चीन भी इसका मुख्य खरीदार है कजाख यूरेनियम। 2012 के बाद से, से अधिक मध्य एशिया-चीन के रास्ते चीन की आधी गैस आपूर्ति तुर्कमेनिस्तान से होती है गैस पाइपलाइन (सीएजीपी) कौन सा भी पार के माध्यम से उज्बेकिस्तान और कजाकिस्तान। चीन की योजना किर्गिस्तान और तजाकस्तान को भी लाइन में लाने की है। चीन ने तुर्कमेन गैस में +8 बिलियन का ऋण अनुदान अग्रेषित किया है ळसालदली गैस फील्ड को ऑनलाइन लाएं। राष्ट्रपति शी की यात्रा आगे क्षेत्र के लिए आर्थिक संबंधों को बढ़ावा दिया। यात्रा में विचार शिल्क रोड आर्थिक बेल्ट जोरदार ढंग से प्रचारित किया गया और लगभग 48 बिलियन डॉलर के ऋण और समझौते किए गए निवेश थे हस्ताक्षर किए।

मध्य एशिया में चीन की मुख्य रुचि उसके आर्थिक संबंध और ऊर्जा आपूर्ति है से क्षेत्र। हालांकि, गहराई का इन संबंधों खुद ब खुद शामिल सैन्य और सुरक्षा संबंध। मध्य एशियाई गणराज्यों में राजनीतिक अस्थिरता है सोवियत संघ के विघटन के बाद से राज्यों की प्रमुख विशेषता। से निकटता कॉकस, बढ़ता उग्रवाद और अस्थिर सरकारें चिंता का विषय हैं राज्यों और क्षेत्रीय शक्तियों। इस क्षेत्र में चीन के बड़े आर्थिक हित हैं इसे राज्यों की सैन्य सहायता के लिए प्रेरित करता है, यदि उनमें से कुछ के लिए यह संभव नहीं है। इस क्षेत्र में धार्मिक अतिवाद का तत्व बीजिंग के लिए खतरनाक है समान चिंताएँ में झिंजियांग।

चीन का सैन्य सगाई साथ केंद्रीय एशिया है भावविह्वल द्वारा संयुक्त अभ्यास जो 2002 में शुरू हुआ था। 2006 में, पूर्वी आतंकवाद विरोधी अभ्यास आयोजित किए गए थे उज्बेकिस्तान और चीन के बीच इसी साल चीन-ताजिक युद्धाभ्यास हुआ स्थान में कौन सा 300 ताजिक सैनिकों और 150 चीनी सैन्य पुरुषों लिया अंश।

## निष्कर्ष

चीन की मौजूदा प्राथमिक चिंता इसकी आर्थिक उड़ान है। इसकी विदेश नीति भी है अपने आर्थिक हितों से प्रेरित है। मध्य एशिया में विशाल ऊर्जा क्षमता है ऊर्जा इनपुट में विविधता लाने के प्रयास में चीन को आकर्षित करता है। चीन चिंतित है इसके आसपास। पूर्व में यह उन सभी राज्यों से घिरा हुआ है जो यूनाइटेड के सहयोगी हैं राज्यों यानी, दक्षिण कोरिया, जापान, म्यांमार। चीन को विकसित करने की जरूरत है माहौल को अनुकूल बनाए रखने के लिए अनुकूल स्थान। मध्य एशिया इसके लिए महत्वपूर्ण है ऊर्जा आवश्यकताएं, जैसा एक महत्वपूर्ण बिंदु पर रेशम रास्ता और में सुरक्षा इसका झिंजियांग क्षेत्र। हालांकि, इतिहास और संस्कृति का चीन और केंद्रीय एशिया दीर्घकालिक द्विपक्षीय संबंधों के लिए खतरा है लेकिन आर्थिक और सुरक्षा के लिए रुचियाँ हैं विशाल कौन सा मई डूब यह विचलन।

### सन्दर्भ

1. अमीरहम्मदियन, बी। (2010)। भू राजनीतिक, भूरणनीतिक और पर्यावरण-रणनीतिक इसका महत्व केंद्रीय एशिया।
2. बार्नेट, एम। (2008)। सामाजिक निर्माणवाद। में जे। बायलिस, एस। स्मिथ, और पी। ओवेन्स, का वैश्वीकरण विश्व राजनीति , न्यूयॉर्क, एनवाईरू ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय प्रेस।
3. ह्यू, एल., और चेंग, टीएस (2008)। चीन की ऊर्जा सुरक्षा और भू-आर्थिक मध्य में रुचि एशिया। केंद्रीय यूरोपीय पत्रिका का अंतरराष्ट्रीय और सुरक्षा अध्ययन , 129 (42)।
4. आईसीजी। (2013)। चीन का केंद्रीय एशिया संकट। ब्रसेल्सरू अंतरराष्ट्रीय संकट समूह।
5. पाइरौस, एस। (2010)। सैन्य सहयोग के बीच चीन और केंद्रीय एशियारू सफलता, सीमा, और संभावनाओं। चीन संक्षिप्त, 10(5)।
6. राशिद, ए। (1994)। पुनरुत्थान का केंद्रीय एशियारू इसलाम या राष्ट्रवाद? कराचीरू ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय प्रेस।